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Skolestørrelse, gennemsnitlige PISA-resultater
i matematik og statistiske sikkerhedsintervaller.

DPU Professor fusker 
med Folkeskolens fremtid
Af Barbara Diklev
Pinligt, tendentiøst, og direkte skadeligt 
for skolestrukturen. 

Landsbynyt må igen gribe til de store 
ord, når Niels Egelund, professor på 
DPU, bringer en af sine undersøgelser 
som han siger viser, at store skoler er 
bedre end små iflg. PISA2003 under-
søgelsen. Lad det være sagt med det 
samme: Små skoler er gode, også iflg. 
PISA 2003!

Hvis kommunerne vil lukke folke-
skoler, bør det derfor ske uden at Niels 
Egelund bliver brugt som skjold. NE er 
pr 21-9 udpeget af Undervisningsmini-
steren til at deltage i Råd for Evaluering 
og Kvalitetsudvikling af Folkeskolen. Så 
kan det komme til at gå hurtigt med at 
lukke små skoler på et forkert grundlag. 
Derfor denne artikel.

Landsforeningen Af Landsbysamfund og 
mange små skoler er urolige over den 
ensidige udmelding fra Niels Egelund og 
den lydhørhed, han finder hos pressen 
og efterfølgende hos beslutningstagere. 
LAL har derfor kontaktet nogle forskere 
for at få belyst Niels Egelunds behandling 
af resultaterne fra PISA 2003.

Professor i Økonomi Christen Søren-
sen ved SDU foretog i 2005 en grundig 
analyse af PISA2003 resultaterne og 
hvad de bruges til i Danmark. Han og 
professor i statistik på DPU Peter Allerup 
har begge været involveret i LALs søgen 
efter en nærmere analyse af Niels Ege-
lunds artikel, der kommer i Pædagogisk 
psykologisk Rådgivning bladet om få 
dage. Chr. Sørensen (CS) og Peter Allerup 
(PA) arbejder begge på  kritiske artikler 
til næste nummer af bladet..

Her følger begrundelserne for at NEs 
artikel ikke kan bruges som grundlag for 
angrebet på små skoler:

NE bruger tilpassede data. 
For at kunne nå frem til at påvise at 
'store skoler er bedre end små' fjerner 
han alle friskoler fra det oprindelige PISA 

materiale. Derudover fjerner han nogle 
skoler 'med meget få testede elever' uden 
at oplyse om disse har resultater, der 
kunne have påvirket resultatet i modsat 
retning. 

 
NE forholder sig endvidere ikke til 
at hans resultater er i modstrid med 
resultaterne fra OECD's egne statistiske 
analyser. 
Ud over ovenstående resultat kan næv-
nes at OECD påviser at skoler beliggende 
i mindre byområder (<3000 beboere) 
giver bedre resultater end gennemsnittet! 
Det er et fundamentalt princip i viden-
skabeligt arbejde at man gør rede for 
hvorledes ens resultater forholder sig til 
tidligere publiceret materiale - specielt 
når de er i modstrid hermed. Det gælder 
så meget des mere, når det er en seriøs 
organisation som OECD, det drejer sig 
om. Den manglende overholdelse af 
dette princip kan evt. henføres til at NE 
ikke har en klassisk videnskabelig bag-
grund som forsker. 

Den fundne sammenhæng er ikke 
'klar' således som den ellers er blevet 
fremført i pressen. 
Den har efter NE's egne angivelser kun 
en forklaringsprocent på 0,5. Det bety-
der ganske enkelt,  at ud af den samlede 
naturlige variation i resultaterne på ca. 
100 point i forhold til et gennemsnit på 
500 er det kun et halvt point, der statistisk 
kan henføres til skolens størrelse. Det 
er så svag en sammenhæng at den ikke 
med nogen rimelighed kan bruges til at 
konkludere noget som helst. PA udtryk-
ker det således: ’en statistisk analyse, der 
baseres på en model styret af: Socioøko-
nomisk baggrund, køn, tosprogethed og 
skolestørrelsen og som kun kan forklare 
6.6% af den samlede variation i data, 
ikke er meget værd. Endnu svagere står 
man specifikt i forhold til at bruge artik-
len til at nedlægges små skoler med, når 
man læser, at langt den overvejende del, 
5.3%  af disse 6.63% skyldes elevernes 
socioøkonomiske baggrund. Altså for-
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Leder

Kampen for den 
lokale skole 
– nu en kamp 
mod KL, 
regeringen og 
Niels Egelund
Stærke kræfter arbejder for centralise-
ring i det danske undervisningssystem. 
Begrundelserne har mange navne. Set 
fra LALs synspunkt er det en kamp 
mod de mindre samfund, der stadig 
har en skole. Der er ikke belæg for at 
det er godt for mindre børn socialt set 
og indlæringsmæssigt at være på store 
skoler. PISA handler kun om 15-årige, 
og kan ikke bruges til det! Lad det stå 
helt klart!

KL og Finansministeriet har med 
aftale vedrørende kommunernes øko-
nomi 2007 lavet en ”forsinkelsepara-
graf”. Kommunalbestyrelserne melder 
ud typisk om kommende skolenedlæg-
gelser i okt./nov. og nye friskoler skal 

nu anmeldes i Undervisningsministeriet 
allerede 15. august inden skoleårets start 
(altså før man får at vide at skolen skal 
lukkes – eller året efter, hvor man så ven-
ter et år på at komme i gang) sammen med 
depositum. Fristen fremrykkes således et 
halvt år i forhold til nugældende regler, 
hvor fristen er 1. februar (og hvor man kan 
nå at starte med det nye skoleår). 

Når KL og regeringen laver en fors-
inkelse for tilmelding af friskoler, må de 
kunne se en økonomisk besparelse. De 
satser på at man ikke holder til at vente et 
år med at starte en friskole,  og så bliver 
der ingen friskole.

Ebbe Liliendal Jørgensen, formand for 
Friskoleforeningen, sagde i den anled-
ning i juni i år: ” Forældres reelle valgfri-
hed indskrænkes hermed og betydningen 
af grundlovens §76, der slår fast, at der 
er undervisningspligt men ikke skolepligt 
i Danmark, er kraftigt reduceret. Foræl-
drenes ønsker og tanker for deres barns 
skolegang vil med aftalen blive tilsidesat 
med baggrund i rendyrket økonomi-
tænkning.(...) Hvorfor skal forældrenes 
grundlovssikrede rettighed til at vælge 
andet end folkeskolen forringes? Der 
er i øvrigt ikke dokumentation for, at 

friskoleoprettelser er fordyrende for 
kommunerne. Friskolerne klarer sig 
overordnet set for 75% af, hvad ud-
giften til folkeskolen er. Resten betaler 
forældrene”. 

Undervisningsministeren har med 
hjælp fra Landdistrikternes Fællesråd 
samlet eksempler ind på, hvad de små 
skoler gør rundt om i landet. LAL bi-
drog med tre små, velfungerende skol-
er. (se på http://www.landsbynettet.dk) 
Vi kan håbe på, at disse eksempler på 
de små skolers gode pædagogik kan 
bevæge undervisningsministeren til 
at revurdere nytten af centralisering 
på skoleområdet. Det gælder også 
nedskæringen af  kørselstilskuddet til 
friskolerne. 

Med nedskæringen af kørselstil-
skud til friskolerne og med forsinkel-
sesparagraffen virker initiativerne som 
et samlet angreb på de tyndt befolkede 
områder og vi undres: – kan det være 
hensigten at skabe et Danmark i uba-
lance? bd

Læs i næste Landsbynyt interview 
med skolelederen på Hjelm Hede 
friskole.

LAL 
fylder 30 år
Fødselsdagen holdes hos Sdr. Nissum 
– Fjand Borgerforening

Årsmøde Program lørdag d. 11. november 2006
NB Bemærk * ved stedet og >ved kørsel til nyt sted

11.00 – 12.00 * Fjand Camping, Klitvej 16, Fjand, 6990 
Ulfborg
Ankomst og indkvartering 
Ved tvivl/ankomst efter 12, ring Erik Jensen og få besked: 
26 89 92 40
12.00 Frokost (husk tilmelding)

> Kørsel i private biler (1,5 km)
13.00 * Sdr. Nissum Friskole 
Velkomst, fmd. for LAL Jette Hansen
Velkomst, borgmester Niels Kr. Jensen
Præsentation af skolen, skoleleder Frode Spangsege

13.15 – 13.45 Oplæg ved MF Kristen Touborg
Landsbyernes rolle i den nye kommunestruktur
13.45 – 14.15 Oplæg ved Anders Bune, Fjaltring
Velfungerende lokalsamfund i et turistområde
14.15 – 15.45 Debat i grupper
Kaffe m/ brød og fødselsdagslagkage tages med ud i 
grupperne

13.15- 15.45 Ungdomsseminar Ung i Landsbyen 
Selvstændigt program.
15.45- 16.30 Lege og spil v/ Inger
16.30 – 17.30 Afrunding og opsamling m.m.

> Kørsel i private biler (1,5 km)
18.30-??? * Fjand Camping / Fjand Gårdbutik
Festaften med Middag, Underholdning og Dans. Årets 
Landsbytosse kåres.
Husk tilmelding (og dansesko).

Generalforsamling søndag d. 12. november 2006
7.45- 8.30 * Fjand Camping: Morgenmad

> Kørsel i private biler (500m) til Spidsbjerg parkering
8.45 – 10.30 4 km. spadsereretur til ”Marens Maw” 
og i bil (ca. 1 km) forbi Helmklit Fjordhavn.

> Kørsel i private biler (2 km)
10.30 – 11.00 * Sdr. Nissum Friskole
Kaffe og velkomst
11.00- 12.30 Generalforsamling ifølge vedtægterne
12.30- 13.30 Frokost
13.30- 15.00 Generalforsamling fortsat
15.00 Kaffe og afsked

Pris for alt: 250 kr. inkl. overnatning
Kun frokost søndag: 75 kr.
LAL refunderer bro- og færgebilletter ved forevisning.
Ingen anden rejserefusion.
Medbring dyne/pude (kan evt. lejes) eller minimum 
sengelinned.

Travlhed og vidensdeling.
Rundt omkring i landet hersker der travlhed i lokalområderne, ja det gør der 
vel egentlig altid, men mange steder arbejdes der ihærdigt på at oprette gode 
dialog fora mellem lokalområderne og de nye kommunalbestyrelser. I LAL-
regi har vi oplevet en stor efterspørgsel  på hjælp og råd netop indenfor dette 
område. LAL har gennem årene opsamlet en masse viden og erfaring med 
opskrifter på liv, samarbejde og udvikling i landdistrikterne. En viden som vi 
gerne vil dele med endnu flere, en viden som vi gerne vil supplere i mødet 
med vore medlemmer.

LALs fundament og synlighed
LAL er som bekendt en landdsdækkende organisation, hvis bestyrelse arbej-
der på frivillig basis, valgt på den årlige generalforsamling af den fremmødte 
medlemsskare. I bestyrelsen tumler vi lidt med planer om en ny struktur. En 
struktur hvor vi deler landet op i kredse og hvor hver kreds vælger en besty-
relse, hvis medlemmer er delegerede til LALs årlige generalforsamling. Når vi 
tumler med disse planer, er det fordi vi tror på at det vil styrke fundamentet og 
synligheden af det arbejde som LAL står for.

Samarbejde på landdistriktsområdet
Ud over snakken om en ny organisation arbejder vi også på et tættere samar-
bejde med LDF, Landdistrikternes Fællesråd. Et samarbejde som allerede har 
givet udslag i begyndelsen på et fælles sekretariat, så vi på den måde bl.a. kan 
sikre at et telefonopkald altid vil blive besvaret. Vi har store forventninger til 
samarbejdet på landdistriktsområdet og tror på at det vil øge gennemslagskraften 
og troværdigheden overfor myndighederne. Samtidig vil vi kunne målrette vore 
kræfter langt bedre når vi får en tydeligere fordeling af indsatsområderne.

På årsmødet vil vi kort gøre rede for vore overvejelser og I vil få mulighed for 
at stille spørgsmål og komme med gode råd til bestyrelsens videre arbejde. 
Inger Plauborg

Meddelelse fra 
Barbara Diklev:

Det er ikke spor sjovt at komme med dette, 
men her er det så:
Jeg forlader bestyrelsen i LAL med denne 
generalforsamling. 16 år er fint, og jeg har 
noget, jeg gerne vil have gjort. I 2007 har jeg 
lovet at hjælpe bestyrelsen med at finde sine 
roller i det, som jeg har taget mig af i årene, 
der gik. Jeg er ikke i tvivl om at jeg fortsat vil 
høre efter og blande mig i landdistriktspolitik, 
men bestyrelsesarbejdet holder jeg altså med. 
Der er intet sørgeligt eller dårlig stemning, 
tværtimod, der er næsten ingen grænser for, 
hvad jeg vil gøre for LAL. Stadigvæk.

Jeg kunne ønske mig, at rigtig mange vil 
overveje at stille op til generalforsamlingen 
og forsøge blive valgt ind i stedet for mig 
og ind på de andre tomme poster – f.eks. 
som suppleant. Jeg kunne også ønske mig, 
at rigtig mange vil deltage i denne general-
forsamling og få mig sendt ud af bestyrelsen 
med maner.

Mange venlige hilsner ”den gamle redak-
teur”, Barbara

Nordisk Ungdomsseminar 
med 5 nationer ved bordet.

Velkommen 
til 17-23-årige til Ungdomsseminaret ved årsmødet 2006

I det nordiske samarbejde HNSL 
havde vi et week-end seminar i 2003, 
med alvor og sjov, og en masse om de-
mokrati i landsbyer og småbyer. Læs 
evt. om det på www.hele-norden.dk 
ved at gå ind ad hoveddøren og finde 
artiklen, ” Nordens Unge vil være med 
i demokratiet!” 

I sammenligning med Finland, 
Norge og Sverige er vi bagud i Dan-
mark. Det må vi gøre noget ved, 
med dette ungdomsseminar! Hvorfor? 
– fordi I så forstår, at ingen er alene, 
andre har de samme eller lignende tanker om at bo udenfor 
bygrænserne. 

Vi glæder os til at se jer til det program, som er specielt 
for jer:

Lørdag:
13.15 – 15.45 * Oplæg, * grupper, * forberedelse til frem-
læggelse
* Fælles start om foreninger hos jer:
Hvor mange foreninger? Hvad for nogen foreninger? 
Foreningernes arbejde? Børn og Unge i foreningernes be-
styrelser? Vigtige foreninger? Hvordan kommer vi med? 

Hvad er det, vi gerne vil arbejde 
med?
* Opdeling i gruppearbejde i 
”foreninger” med frit valg og mu-
lighed for at ”stifte nye foreninger”. 
Brochure til andre unge??
* Forberedelse af 5-7 min. frem-
læggelse til alle andre. Teater, sang, 
foredrag, ”plastikshow” el.a.
16.30- 17.30 Fremlæggelse og snak. 
Alle deltagere sammen.

Løst program søndag: 
Deltagelse i programmet for mor-

genmad og travetur. 
Vær med i LAL generalforsamlingen eller slå jer sammen 
og lav jeres oplæg til den folder, som skal sendes ud til 
andre unge med Landsbynyt.
Deltagelse i frokost. 
Mere arbejde med folderen eller en tur til vandet. 
Præsentere prøvetryk af folder ved slut-kaffen før afrejse 
fra Sdr. Nissum. 
Tilmelding til Erik R. Jensen: rytoft@lal.dk eller på tlf. 26 
89 92 40
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IT-hjørnet    

IT-stafetten til 
inspiration for 
hjemmesider og 
foreninger rundt i 
landet!
IT-Stafetten går fra www.
vesterhornum.dk til www.
hvalpsund-by.dk

Jeg takker www.hellevad.dk for tilde-
lingen af IT-Stafetten. Det er altid dej-
ligt at modtage ros for sit arbejde.

Det har været en svær opgave at 
vælge, hvem IT-Stafetten skal sendes 
videre til. Der er rigtig mange gode 
hjemmesider og i min søgen har jeg 
fået en masse gode ideer til evt. kom-
mende tiltag på www.vesterhornum.
dk  - Tak for det alle sammen ;-)

Derfor er det mig også en stor glæde 
at sende IT-Stafetten videre til www.
hvalpsund-by.dk som har et utroligt 
flot og professionelt layout. Opbyg-
ningen er let og overskueligt med en 
meget brugervenlig menu. Desuden 
indeholder siden en masse brugbare 
oplysninger - både for lokalbefolk-
ningen, turister og evt. tilflyttere. Man 
kan finde oplysninger om, hvornår 
bussen kører, færgen, skoler, sport og 
meget mere.  
Jeg synes også, at I har en fin beskri-
velse af Hvalpsund på forsiden, som 
bestemt må få turisterne til at strømme 
til byen. Derfor er det også godt, at 

man samme sted har mulighed for at 
klikke sig frem til kort, så man kan se 
hvor Hvalpsund ligger. 
Skal man finde kritikpunkter på siden, 
må det blive, at det ikke tydeligt frem-
går, hvornår siden sidst er opdateret.  
Tillykke med det flotte arbejde med 
ønske om alt held og lykke frem-
over. 
Med venlig hilsen 
Lone Gertsen, web-master for www.
vesterhornum.dk

* Redaktørens fund:
Hvalpsund Bogcafé. Et frivilligt biblio-
tek, som mange, mange flere måske 
får brug for i disse sparetider. Hval-
psund Bogcafés formål er at admi-
nistrere en bogsamling i Hvalpsund 
og udlåne bøger fra samlingen, samt 
virke for kulturelle arrangementer og 
søge samarbejde med andre kultu-
relle foreninger. 
Bogcaféen er en åben forening uden 
kontingent. Dens arbejde hviler på 
frivillige bidrag. 
Åbent hver tirsdag kl 16.00 – 18.00.  
Lukket i skoleferier. 
Udlån af bøger og modtagelse af ma-
terialer til lokalhistorisk arkiv. 
Hvalpsund Bogcafé er i Multihuset på 
Sundvej 12. Kig ind en tirsdag aften 
og lad jer inspirere. bd

IT stafetten går igen – nu 
fra www.hvalpsund-by.dk 
til www.lintrup.dk
Hej 
Da vi modtog IT-Stafetten var vi 
naturligvis stolte og glade. Stafetten 
skal jo sendes videre og det har be-
stemt ikke været nogen let opgave. 
Vi har været inde på mange rigtig 
gode hjemmesider, og derigennem 
fået en masse inspiration for at vi-

Brevkasse
? om offentliggørelse af 
dokumenter fra aktindsigt 
–  opsamlingsspørgsmål fra 
oktober 2005
Kære Oluf Jørgensen,
jeg vil forfærdelig gerne vide en lille ting 
om aktsindsigt, og ringede til Informa-
tion. Der blev jeg fluks henvist til lige 
netop dig som den største kapacitet på 
det område.
Vil du være rar at svare mig på flg. Når 
en person (i en landsby) har fået akt-
sindsigt (i landsbyforhold om ejerskab 
af fællesjord) og dermed fået udleveret 
forskelligt papirer, er det så tilladt for 
denne person at lave en udstilling med 
papirerne, så andre kan få den samme 
indsigt som hun selv har opnået? eller 
er der en begrænsning på hvad hendes 
aktsindsigt må bruges til, når der ikke 
er gran af personfølsomme oplysninger 
i papirerne?
På forhånd mange tak for svar.
Venlig hilsen Barbara Diklev
Landsforeningen Af Landsbysamfund
www.lal.dk

Kære Barbara Diklev 
I kan udstille og publicere materiale I 
har fået ved aktindsigt. 
To begrænsninger Den ene nævner du 
selv om personfølsomme oplysninger. 
Den anden gælder ophavsret. Det kunne 
være en arkitektegning, som man har 
fået aktindsigt i, men ikke har ret til at 
udbrede uden samtykke. 
vh Oluf Jørgensen 

? om støtte til 
forsamlingshuse (eller hvad 
vi kalder dem) –  maj 2006
Kære Barbara Diklev, 
Jeg kontakter dig da jeg er formand for 
Voldum Lokalråd, og er blevet spurgt om 
der er forskel på betegnelserne forsam-
lingshuse og medborgerhuse i forskellige 
støttesammenhænge.
 
Er det noget, du evt. kan hjælpe mig med 
at besvare? På forhånd tak. 
Venlig hilsen Hanne Smedegaard

Kære Hanne, rart at høre fra dig igen.
Jeg mener der er forskel i navnene på den 
måde, at nogle fonde er lidt bange for 
at støtte noget, der "bare " er et forsam-
lingshus. Spørgsmålet går så på "Hvad 
bruger de det hus til?" - og det fremgår 
jo heller ikke særlig aktivt af navnet. 
Medborgerhus blev historisk det næste 
skridt, samtidig med kulturhus - sådan 
cirka. Af de to er kulturhuset nok det, der 
lyder mest aktivt i ikke indviedes ører. 
Aktivitetshus og på det seneste multihus 

er dem, som det tyder på, at fondene 
kan forstå umiddelbart. Måske dækker 
det bare over, at der skal flere ord til at 
forklare det velkendte forsamlingshus' 
aktivitetsområder. De sidste to navne 
regner man med dækker over noget der 
er aktivt i "fødslen". Det er mest Lokale- 
og Anlægsfonden, og dér mest deres 
pulje, som støtter huse i landsbyerne, 
som man samles i.
Kraftcenter, kultur- og fritidscenter, ak-
tivitetseksperimentarium, lokalt væ-
rested, venskabsforeningshus, multi-
funktionshus. Ud af 126 der hver har 
fået puljemidler - max. 100.000 kr., er 
der fire, der kalder sig forsamlingshus. 
Vel sagtens fordi de er det! men det ser 
næsten ud somom de i Lokale og An-
lægsfonden synes det er et plus med et 
godt nyt navn.
Så - ja, jeg mener jeres spørgsmål er re-
levant og at det har bund i virkeligheden. 
Bare find på et aktivt, nyt navn, så kan 
det være I er nærmere støttekroner!
Venligste hilsner Barbara

Sådan! 
Lokal Aktionsgruppe for 
Mors og Thy
Landsbyernes egne foreninger tager selv 
affære. Dette er modtaget fra Thorkild S. 
Jensen, Landsbygruppen Thy:
”Landdistriktsrådet For Morsø Kom-
mune og Landsbygruppen Thy har i en 
god dialog hen over sommeren 2006 
arbejdet hen imod dannelsen af en fæl-
les Lokal Aktionsgruppe for Mors og Thy 
i forhold til landdistriktsprogrammet for 
perioden 2007 – 2013
Ifølge et foreløbigt udkast til bekendt-
gørelse om dannelsen af disse Lokale 
Aktionsgrupper (LAG) bør de have et 
befolkningsunderlag på 30.000 men-
nesker.
Dette udgør alene et argument for et 
fællesskab mellem Mors og Thy, men 
mere vigtigt i denne sammenhæng er de 
traditionelt gode samarbejdsrelationer i 
området som helhed.
På baggrund heraf erklærer vi hermed 
samstemmende, at det er vores hensigt 
at danne en LAG Mors – Thy, så snart 
reglerne herfor er tilgængelige.
Hensigten hermed er helt naturligt at 
understøtte udviklingen i området som 
helhed med vægt på dialog og samar-
bejde blandt alle interessenter.
Ovenstående fremsendes til kommu-
nalbestyrelserne i Morsø og Ny Thisted 
Kommune med henblik på en positiv 
politisk tilkendegivelse af det ønskelige 
i dannelsen af en fælles Lokal Aktions-
gruppe for Mors og Thy.”
Underskrevet af de to formænd.
Tillykke med arbejdet og held med frem-
tiden ønsker LAL!

hold, der intet har med skolen at gøre! 
Kun 0.5% ’forklaringsgrad’  tilskrives 
hovedvariablen ’skolestørrelse’’Graden 
af  usikkerhed fremgår tydeligt af figuren 
fra NE's artikel .

Den fundne sammenhæng påstås ikke 
desto mindre at være 'signifikant'. 
Oven i købet med en ekstraordinært lille 
fejlmargin på 1 promille. Dette må bero 
på en fejlagtig benyttelse af det anvendte 
statistiksoftware. Igen kan der henvises til 
at NE ikke er hverken matematiker eller 
statistikker, men det svært at undskylde, 
når man tager i betragtning, at OECD i 
deres PISA analyser gør nøje rede for sig-
nifikansen af deres analyser og kun nogle 
af  disse opfylder et krav om signifikans  
med en fejlmargen på 5%.

Som er kuriositet kan nævnes at NE 
undervejs i sin analyse kommer til det 
forbavsende resultat at ’det at være 
pige er en fordel’. 
At piger skulle være bedre end drenge til 
matematik er i modstrid med alle andre 
analyser udført på de samme data. For-
klaringsprocenten for denne opdagelse 
er dog næsten lige så ringe som for sko-
lestørrelserne: 0,6 %. 

Et af NEs udsagn, som alle er faldet over 
i artiklen, er det udsagn som skulle give 
det "klare" resultat: "Der er næppe tvivl 
om, at resultaterne er så markante, at 
man ikke med henvisning til den usik-
kerhed, der er om elevernes tidligere 
skoleforløb, kan forkaste dem totalt."

Både Berlingske Tidende og Nord-
jyske Stiftstidende citerede i september 
NE for at have fundet en "klar" sammen-
hæng. Som beskrevet ovenfor i afsnit 3, 
er der intet "klart" over en forklarings-
procent på 0,5.

NE lader de gamle kæpheste springe 
af stald og føre hans løse påstande frem 
under megen gungren. Han har ikke 
taget hensyn til eksisterende forskning, 
hverken OECDs egen eller CS' store 
undersøgelse. Tvært imod påstår han, 
at "Der er ikke tidligere end i denne 
artikel rapporteret sammenhænge for 
PISA2003." Den slags påstande burde 
man ikke komme godt fra, hvis man vil 
være seriøs forsker. 

På baggrund af PISA2003 er der slet 
ikke grund til at lukke små skoler. PISA 
kan ikke bruges til det, så kommuner, 
der absolut vil lukke mindre skoler, må 
finde en anden grund!

Yderligere dokumentation findes på 
http://www.lal.dk forsiden.

Professor fusker. Fra forsiden.

HUSK at melde adresseændring, når I skifter ud i bestyrelsen! 
Ellers kan Landsbynyt forsvinde med de afgående bestyrelsesmedlemmer.

dereudvikle vor egen side www.
hvalpsund-by.dk 

Det er os dog en glæde at sende 
stafetten videre til www.lintrup.dk.
Forsiden er designet på en flot og 
stilren måde, så man får en utrolig 
masse oplysninger om byen allerede 
på den første side. Den er opbygget 
med gode og overskuelige menuer så 
man let og hurtigt kan finde det man 
lige står og skal vide noget om. Der er 
også lige lavet plads til nogle hurtige 
data om byen, samtidig med at man 
kan se de kommende arrangementer 
uden at klikke én eneste gang. 

Hjemmesiden indeholder en masse 
billeder fra diverse arrangementer, 
og billederne fylder ikke mere end 
siden stadigvæk åbner uden den store 
ventetid. Vil man se billedet i detaljer, 
klikker man sig blot ind og får det i 
større format.
Vi ønsker Jer tillykke med den flotte 
side, og alt mulig held og lykke 
fremover.
Med venlig hilsen,
for www.hvalpsund-by.dk 
Hvalpsund Borgerforening, 
Per Sørensen

* Redaktørens fund:
Lintrup var med i Landdistrikternes 
Uge, da vi startede i 1999. Deres pro-
gram kan ses på www.landsbynettet.
dk/landuge  under programmet for 
1999. Lintrup er vældig aktiv med 
samlende begivenheder for Hjerting 
og Lintrup, de to landsbyer nord for 
Esbjerg, som har fundet sammen i en 
borgerforening. 
Deres billedgalleri er herligt. Der er 
en overskrift for begivenheden, der-
efter må man gætte selv. bd
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Sammenhold, 
synliggørelse, 
samarbejde i Ny 
Holstebro
Det er nøgleordene for Ny Holstebros 
lokalsamfund, som får et større og 
større samarbejde i den nye kommu-
nestruktur. 
LAL Bestyrelsesmedlem Erik Jensen fra 
Øster Sogn, Mogenstrup, er tovholder 
på projektet fra borgerforeningernes 
side. Han stod lørdag og søndag først i 
oktober til rådighed for alle besøgende 
i Holstebro Åben, som i 2006 fandt sted 
for 3. gang. I Forhallen på rådhuset var 
der udstillinger fra beboer- og borger-
foreninger og kommunens planafdeling. 
Kommunens hjemmeside annoncerer 
det sådan: 
”Byen i forhaven - naturen i baghaven. 
Uanset hvor du bor, er du tæt på både by, 
hav og fjord. Udstilling om  grundsalg og 
bosætningsmuligheder i Ny Holstebro. 
Få også en snak med: Herrup-Bjergby 
Beboerforening, Øster Sogns Beboerfor-
ening, Handbjerg Beboerforening,
Naur-Sir Borgerforening, Borbjerg-
Hvam Borgerforening - og se hvad de 
har at byde på!”
Lørdag og søndag var der mulighed for 
at tale med politikerne fra Ny Holste-
bro Kommune. Erik Jensen var tilfreds: 
”Der var rigtig godt fremmøde,” sagde 
han, ”og det er jo rart at få direkte kon-
takt til fremtidens samarbejdspartnere 
i lokal politik, og i det hele taget at de 
tager lokalrådets arbejde  alvorligt.” 
Samarbejdet dækker lokalsamfund i 
Ulfborg-Vemb, Holstebro og Vinderup 
Kommune. 

Holstebro Kommune har fået en e-
mail ide: landsbynavn@holstebro.
dk vil lette kontakten i stedet for at 
man skal kende navnene på alle de 
forskellige borgerforeningers kon-
taktpersoner. På den måde er det op 
til kontakterne selv at bytte rundt, så 
den der ”er den” også er den, der har 
@holstebro adressen.

Lis Beck er med på udstillingen. Hun 
er ny formand i Borbjerg-Hvam Bor-
gerforening, som er gået positivt ind i 
samarbejdet. ”Vi er kommet til, at det 
er for stort et område: 98 km fra ende til 
ende, det er for langt til lokalråd. Men 
vi samarbejder og skal mødes 4 gange 
om året. 2 gange skal kommunen med, 2 
gange om året er det bare os fra landsby-
erne og vores sekretær. Niels Sparvarth er 
lokalsamfundenes kontaktperson, og det 

er vi vældig glade for!” Siger Lis Beck fra 
Borbjerg-Hvam. Kommunen har hjulpet 
godt med at finde kontaktperson, og se-
kretæren kommer til næste gang.
”Vi vil også få hjælp til fundraising fra 
flere af kommunens dygtige folk! Vi skal 
selv skrive ansøgningerne, men vi får 
hjælpen. Vi har fået et tilbud om uddan-
nelse til beboerbestyrelses medlemmer, 
men det siger vi nej tak til,” siger Lis 
Beck ”Vi har stor nytte af at udstille på 
Holstebro Åben. Vi er med for 2. gang. 
Vi får så god kontakt med embedsmænd 
og politikere. Det får vi brug for nu, 
hvor vi skal have en skolestrukturdebat 
igen.”bd

Landsbyrådet i 
Dronninglund 
bød ind til årsmøde – også formanden for 
BIBKO, Borgerforeninger i Brønderslev 
Kommune. Borgmester Mikael Klitgaard 
og formand for Udvikling og Planlæg-
ning, Bendt Danielsen var begge med og 
talte om landsbyernes/landdistrikternes 
rolle i den nye Brønderslev-Dronning-
lund kommune. Landdistrikternes Fæl-
lesråd havde bedt Elsebeth Holm-Peter-
sen tale om landdistrikterne i alminde-
lighed og om at tage fat i udviklingen i 
sin landsby.
Salen på Jyske Ås Vandrehjem var stop-
fuld og lysten til at spørge var stor. BIL-
LEDE IND HER.
Hans Jørgen Melvej var glad for det 
store fremmøde, men lidt ærgerlig over 
at nogle spørgsmål blev for lokale i for-
hold til at det var et overordnet møde for 
landsbyrådet, det sidste for Landsbyrådet 

i den nuværende Dronninglund . 
Et af de problemer de får ved sammen-
lægningen er, at der centraliseres. Det 
grelleste eksempel er at Turistkontoret 
nok centraliseres væk fra Østkysten, hvor 
turisterne kommer – og ind til Brønder-
slev. Det kom også frem i debatten. LALs 
repræsentant fortalte om de hemmelige 
forhandlinger om LAGs og om de penge, 
der engang var 1,1 mia, og sommetider 
er nede omkring 20 mio. kr i 2007. Det 
kan nok vække en forsamling!
Samarbejdet mellem de to kommuners 
landsbyer er godt, og det er man glad 
for. Der kan sagtens blive problemer nok 
at håndtere uden uenighed på landsby-
plan. Bd

Etablerende 
møde og valg til 
repræsentant-
skabet i Fåborg-
Midtfyn
30. september blev den første ordinære 
bestyrelse valgt til samarbejdsorganet 
for lokalråd på Midtfyn. Det skete ved 
et stort møde på Krarup Friskole – efter 
19 måneders forarbejde. Stemningen 
var god, og de fremmødte interesserede. 
Arne B. Thomsen, LEADER+ koordinator 
i Danmark, fortalte om LEADER arbejds-
metoden, som vil være et krav hvis man 
søger penge fra den nye Landdistriktspul-
je. Mødet fandt sted i en egn, hvor man 
aldrig har været involveret i LAGs eller 
LEADER, så der var meget, meget nyt at 
samle op på. Der er en ting, der måske 

er vigtigst at tage fat på, hvis man vil lave 
en LAG. Ligestilling. Vi fik det ikke nævnt 
på mødet, men forestil jer, at I har sam-
mensat en LAG efter den rigtige opskrift, 
en tredjedel til hver af de tre sektorer: den 
offentlige, den private og den frivillige  
og den så bliver kasseret fordi der ikke 
er tænkt på ligestilling! Det kunne man 
jo ligeså godt have haft med hele vejen, 
lige mange unge og gamle, lige mange 
mænd og kvinder. Det er meget, meget 
nemmere at gøre det med det samme end 
at lave det om, som man i Nordjylland 
blev bedt om at lave sit Vækstforum om, 
fordi der var alt for få kvinder med. (På 
mødet her var vi tilfældigvis 9 kvinder 
og ca. 50 mænd...). 
Kommunens kommende planchef  Chri-
stian Tønnesen kom med en fornem 
arbejdsbeskrivelse til gavn for de 22 
lokalområder – ca. svarende til sko-
ledistrikterne – i den nye kommune. 
Han havde også en god plan for ko-
ordinatorstillingens betaling. Puljer og 
måder at fordele penge på var det lidt 
sværere at få styr på, så LALs udsendte 
beskrev hvordan man fordeler penge 
på forskellige måder i andre kommuner 
med organiseret landsbysamarbejde. 
Et standardbeløb pr landsby + 10 kr pr 

indbygger i landsbyen + en pulje til lidt 
større projekter – og så har det vist sig at 
være rigtig smart at have en paratpulje til 
de gode EU-projektideer, som skal have 
offentlig medfinansiering. På Mors har 
de høstet fem eller seks gange det beløb, 
kommunen stiller til rådighed i forvent-
ning om at de henter penge hjem fra EU 
kasser – og det gør de. Med en paratpulje 
behøver man ikke vente på langsomme-
lig behandling i en stor kommune.
Der var debat om koordinatorposten, 
hvem, hvor, hvor længe, hvilken ansæt-
telsesmyndighed og meget mere. Man vil 
have samarbejde, ikke en beslutningsta-
ger som koordinator.
Et vellykket arrangement som kronen på 
værket over godt 1? års ihærdigt arbejde. 
Tillykke! bd

Et arrangement i 
Landdistrikternes Uge

Markvejsvandring 
tæt på grænsen
”Landdistrikternes Uge” afholdes hvert 
efterår med det formål at henlede op-
mærksomheden på de værdier og pro-
blemer, der er i landdistrikterne.
Over hele landet er der mange forskellige 
arrangementer i Landdistrikternes Uge, 
som altid er i skolernes efterårsferie.
Her i vores arrangement vil vi gerne hen-
lede opmærksomheden på landskabet i 
landdistrikterne, hvor de gamle mark-
veje, ofte med grøfter, træer og buske 
i begge sider, er en meget vigtig del af 
landskabet.
I disse år bliver der nedlagt og opplø-
jet rigtig mange af de gamle markveje, 
hvilket gør landskabet fattigere og mere 
goldt.
Vi mener, at de gamle markveje er af 
stor kulturhistorisk værdi. Samtidig vir-
ker markvejene som en slags remiser og 
giver bosted og overlevelsesmuligheder 
for vilde dyr, insekter og planter.
Markvejene er gode til gåture for fa-
milien. Mange steder kan man samle 

frugt, bær, nødder eller svampe langs 
markvejene.
Vi indbyder hermed til en gåtur ad 
markveje med meget forskellig natur, 
beskaffenhed og udseende, og vi vil på 
turen vise, hvor der allerede er nedlagt 
markveje.
Selve markvejsvandringen vil nok tage 
ca 1_ time, hvis vi går tilstrækkelig 
langsomt.
15. oktober 2006 kl. 14 starter mark-
vejsvandringen.  Til indledning vil muse-
umsinspektør fra Sønderjyllands kultur-
historiske Museum i Tønder, Elsemarie 
Dam-Jensen, fortælle kort om markve-
jenes kulturhistorie.
Mødested Stadebjerggård, Grænsevej 1, 
Ellum, 6240 Løgumkloster.
Efter gåturen vil der være en let, lækker 
servering og mulighed for meningsud-
vekslinger.
Arrangør, bl.a., Andreas Aabling Peder-
sen, tlf. 7474 3117

”Vi er med i 
LandUgen i 
Tandslet, 
vil I også være med?” spørger Inger 
Plauborg. ”Så send program til  
barbar@lal.dk ”
På Sporet i Tandslet lørdag den 21. 
oktober 
Klokken 14.30: Vi håber at rigtig mange 
har lyst til at mødes ved Skovfortet, hvor 
vi drikker kaffe under primitive former.
* Efter kaffen går vi en tur på sporet, 
hvor vi bliver ledsaget af en jæger og 
en naturvejleder. 
* For de lidt mere vovede, forsøger vi 
at få fat på et par friluftsmennesker fra 
DGI, som skal stå for klatring i høje træer, 
med livline.
* Klokken 18.15 serverer Det Stoltze 
mandehold den traditionelle kartoffel-
suppe på friskolen.
* Vi slutter dagen med med ca. en times 
underholdning, fra klokken 19.30. 
Netparty på Tandslet Friskole fra kl. 18 
og hele natten. For unge mellem 12 og 
17 år.

Der er højt til loftet i forhallen på Holstebro Rådhus. Erik Jensen og Lis 
 Beck står med hovederne i den blå dørs cirkel ved Borbjerg Hvams udstilling.

Fuld sal ved mødet på Jyske Ås Vandrehjem i Flauenskjold. 
Foto Ole Torp, Østvendsyssel Avis.

Formand Erik Sønderskov, sekretær 
Ros-Mari Mattson og kasserer Jens Led 
ifra det foreløbige udvalg til landsbyrå-
det i Fåborg-Midtfyn Kommune - bil-
ledet er taget ved konferencens start.
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